

# TAPOLCZAI LAPOK

EZEELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN, KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.  
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.  
Nyílt-tér sora: 1 korona

## Hova tűnt a tulipán a keblekről?

Nem tudom, hogy hova lett, de nem látom a tulipánt a kebleken!... Hova tűnt?... Szégyeljük talán?... Lehet; én nem hiszem.

Hiszen olyan szép virág az, amelynek bimbójából a magyar iparpártolás fenséges eszméje fakadt.

Megis szégyeljük azt?

Hát miért csak azt szégyeljük, ami üdvös? Miért nem szégyeljük azt a mélységes lanyhaságunkat és tunyaságunkat, amelynek folyománya, hogy a magyar még mindig türi testének sorvasztását, nemes vérenek kiszípolozását!

Soha nem láttam ilyen Pató Pál nemzetet, mint te vagy édes magyarom! Mint a telivér olasz, ha fellelkesülsz, egy perc alatt megállítanád a napot, a csillagok járását; ha végre feldühödsz, — ha orrodra koppintanak és nagyon fáj — felfordítanád a poklok minden ördögét is. Ha kerülsz-fordulsz egyet, elfelejted, hogy mit fogadtal, elfelejted, hogy orrodra koppítottak; elfelejted, hogy tulipánt tett uralkodóvá az abszolút uralom; elmúlván a mérged: csókolod az ellenségedet is!...

Igazán, Krisztus követője vagy ilyenkor; mert ha kerik, ha szépen szólnak hozzád, ha az ellenség barátságos arcot vág, azt a kezét is, amely elled ostort emelt: csókkal halmozod el.

Hidd el pedig, nemzetem, ez nem erény többé, hanem bűn! ezt minden-

nek mondhatuk, csak erénynek nem; ennek a neve magyarul: *szolgaság!* A szolgaság pedig a magyar névvel soha és sehogy se egyezik!

Mit gondolsz, hova vezet ez a végzetlen nemtörődömség? Nem látod, nemzetem, hogy magadban állsz?!

Igen, a népek, nemzetek milliói között nincs jóbarátod és jóakaród senki, csak ellenséged van, de az több, mint égen a csillag, réten a fűszál, tengerben a vízcsepp.

Hát nem látod, nemzetem, hogy nyílt ellenségeiden kívül önfiad között is millió a veszedelmes „elem“, akik mindig és mindenkoron képesek tört dőfni szivedbe-lelkedbe, és a tördőfést teszik is nap-nap mellett, anélkül, hogy ez, nemzetem, feltűnék neked.

Mikor vetsz véget a komédiának? Meddig tart még Krisztusi türelmed?

\*\*\*

Akkor, amikor görnyedtünk az abszolút uralom alatt, az elmúlt hónapokban, amikor egy voltál népem, nemzetem, amikor összefogván a paraszt az ural, a koldus a dúsgazdaggal, a gyenge az erőssel, az iparos a kereskedővel; amikor a mágnás hölgyek és urak, művészek és művésznők gyendéd kezei árultak a tulipánt, terjesztvén vele a nemzeti eszmét: amikor minden férfit és nő keble felett ott diszlett a tulipán, a honszerelem, a haza megmentésének szent szimbóluma: örömkönyt sirt szívem, mert azt hitte, hogy az a lelkesedés lángja

soha elmulni nem fog, hogy az a lelkesedés nem szalmaláng, hanem az a tisztító tűz örök lángja, amelyből új hajnal virul a magyar iparra, új nap kél fel nyomán a honra, hogy végre megunván letargikus álmodat, igazán, nem pedig tengődve, *szabadon, meggazdagodva, igazi független, szuverén államként ohajtasz berendezkedni*, és óh, rövidke fél év alatt is csak mit kellett megérnie! Azt, hogy az a nagy lelkesedés, amelynek hullámterlaszán *független Magyarországot* lehetett képzeletben látni: már csak a „Tulipán Szövetség“ és a „Tulipánkert“ egyletek keblébe szorult.

Ott, félre a világtól, éli, éli talán utolsó napjait!

A most említett egyletek jegyzőkönyvei, tudom, fájó hangon foglalják magukba a tulipánmozgalom végső akkordjait; pedig az csak arra jó, hogy gyermekeinknek és unokáinknak egy korpusz deliktivel többet hagyjunk örökségül arra, hogy milyen állhatatlanok vagyunk mi magyarok!... hogy olvasván gyermekeink és unokáink a fájdalom és honfiaggadalom szülte jegyzőkönyveket, — elmondhassák: *Nini, hiszen apáink is csak olyanok voltak, mint mi vagyunk. Lelkesedünk ideig-óráig, és azután — eldobjuk mellünkről a tulipánt: hiszen minek is az?!*

Pedig de gyönyörű eszme, de szép álmom akart vele megvalósulni!

Rajtad áll nemzetem, hogy megvalósuljon az eltűnni látszó álmom. Mert

## T A R C A.

### Neuraszténia.

A neuraszténiát Cartésius fedezte fel. Nem akkor, amikor megszerkesztette az ördögét, ami vízben bukdácsolni tud, hanem akkor amikor rábukkant arra az igazságra, hogy cogito, ergo sum.

Gondolkozom, tehát vagyok. Fokozottabban gondolkozom, tehát neuraszténiás vagyok. Neki vagyok dühödve a gondolkodásnak, az agyam kerekét úgy megpöndöríttem a munkával, hogy nem bír megállítani akkor sem, amikor állnia kellene, tehát a neuraszténiám kezd komoly idegbajba menni át. És jelentkezik álmatlanság, szórakozottság, olyan nyughatatlanság, amely már szomszédja az üldözési mániának, szorongás, ok nélkül való ijedezés.

Álmatlanság, szórakozottság, félelem — tetszik észrevenni, hogy ez a három szó testvére egymásnak? És mind a háromnak az apja az a jó öreg, becsületes, nyárspolgár, akinek Gondolkodás a neve? A gondolkodás, amely tulajdonképpen az életünk, de amely nyomban halálos ellenségünké lesz, amint nem bírnak uralkodni rajta. Az álmatlanul heverő és a vánkosát etetnek-sütőtőgető máglyának érző ember miért nem tud aludni? Mert gondolkozik. Kétségtelenül vol-

tál már, oh olvasó, abban a helyzetben, hogy nem tudtál aludni. Vetted-e észre, hogy azért, mert gondolkodol? Vagy a külvilágból beléd sugárzó és rád nézve a szoktnál fontosabb gondolatok, anyagi baj, szerelem, önérzetsorbulás, szomorúság, kövályognak a fejedben, vagy pedig kísértettáború ütnek benne azok a gondolatok, amelyek okát és forrását adni nem tudod másból, mint a saját agyad mozgásának a szünetlenségéből és az idegeidnek a tulontul való vonaglásából. Vagy gondolkozol kívülről befelé az álmod rovására és ilyenkor izgatott, ingerült vagy, vagy gondolkozol belülről kifelé és ilyenkor már neuraszténiás vagy.

A félelem, amit a neuraszténiás ember érez, szintén gondolattulengés. Ha hurcolkodáskor a függöny tartórudjának a feltevésére, erre a par excellence családapa munkára kerül a sor, mielőtt felmászna az asztalra állított szék ijesztő második emeletére, előbb óvatosan megfeszítgálom az asztalt, aztán a rajta álló széket. És miután mind a kettő föltétlenül remegni fog, én is remegek, amikor felmászom rájuk. És ugyanaz idő alatt a fiam nyugodtan mászik fel a másodemeleti ablak párkányára, hidegvérrel hajlja az utban felejtett varrógép kerekét — de csak akkor, ha egészen bizonyosan eltalálta azt a helyet, ahol az odajutott ujjja a legkövetlenebb veszedelemben van. Mert én

tulságosan ismerem a veszedelmet. a cselekvésem súlyával egészen tisztában vagyok, a gyerek még a kicsiny intelligencia tapasztalatlanságával bátor.

Ez az összehasonlítás már magában elég volna annak a megbizonyítására, hogy a neuraszténiás ember megokolatlan féltelme tulajdonképpen nem egyéb, mint a tulengegett és az akart gondolkodáson is tulszaladó kényszergondolkodás. De szolgálhatok itt egyéb indíciuumokkal is. A példák beszélnek legjobban.

A neuraszténiás törvényszéki bírót, amikor pihennie kellene, este hét órakor, egyszerűen csak elfogja az a gondolat, hogy délután bent a hivatalszobában, a szivarjáról tüzes hamu esett az aktái közé. Öt percig szaladgál csak fel és alá a szobájában, és már bizonyosan tudja, hogy a tüzes hamutól épen az a háromezer forintos válto gyuladt meg, aminek az épségéért ő anyagilag is felelős. Vagy: a középiskolai tanár este vacsorára, a kezdődő elhízás ellenére, tojást evett. Éjjel nyitva hagyta az ablakát és mivel az éjszaka hűvös volt, a fejének azon a részén, amelyik közelebb volt az ablakhoz, neuralgiás fájdalmat érez. Nyomban kapcsolta hozzá a tojást a die doulo ureux-vel és gondolkozván sokat, abba a gondolat-hibába esik, hogy neki a tojástól, a nehéztől vértódulása van. És elkezdi félni a gutaütéstől. Avagy az újságíró, jó finom

ha most nem akarsz, ha most nem tudsz talpra állani, ha még most is töröd tovább, hogy szipolyozzanak: úgy megérdemled sorsodat, megérdemled, hogy néptörzs-nek ismerjen a külföld, kinek élete kegyelemből van.

De ha lerázod kiskorúságodat nemzetem, ha igazi szent elhatározással, magyarságodhoz illő erélyvel óhajtasz — nagynevű vezéreid nyomdokain haladva — magadon segíteni, úgy előre! az idő itt van, most, vagy soha!

A vérnélküli küzdelem jeléül pedig tűzd kebledre azt a szép magyar virágot, amit az istenség örömeiben teremtett, — a tulipánt.

Vörös György.

## Életrevaló eszme.

Alakítsunk jégkár elleni biztosító szövetkezetet.

Az idei rendkívüli időjárás, mely az ország nagy részében jégesőt hozott a gazda reményteljes munkájára, megsemmisítve, vagy legalább is nagyrészt elpusztítva a várt gabona és szőlőtermést, — a gazdákat újabb védelmi vagy inkább kártalanítási eszközök és módok alapítására ösztönzi. Igen. Mert hisz mezőgazdasággal foglalkozó ország vagyunk, mi lesz velünk, ha kenyeret adó terményeinket teszi tönkre a jégeső, amely a kiszáradt koldusbotra juttatja és a nagyobb gazdát is érzékenyen sújtja.

Mégis azt tapasztaljuk, hogy a jég elleni biztosítástól huzódnak leginkább a gazdák, azért, mert ez után olyan nagy a biztosítási díj, hogy a várható termés értékének nagy részét fölemészti. S ezt ne is csodáljuk, mert a mai nehéz gazdasági viszonyok között majdnem lehetetlenné teszi a költséges, drága jégkár elleni biztosítást.

Térjünk itt át speciel a mi vidékünkre, ahol óriási költséggel kellett filloxera pusztította szőlőinket felújítani, amihez még a szőlő más ellenségeivel kell megküzdenünk, nem kevesebb költséges védekezési módokkal. Mindezekhez járulnak a drága munkásviszonyok is.

Tessék csak kiszámítani, hogy mennyibe kerül 1 kat. hold szőlőföld előkészítése, beültetése, fentartása, a szőlőellenségekkel való védelem stb. stb. költségei, ha mindezekhez hozzávesszük a költséges jégkár elleni biztosítást, továbbá az ezzel szemben épen nem arányban álló borárakat, — bizony-bizony alig van meg a szőlősgazdának, a saját után-

kis éjjeli munkával agyondolgozta magát, dohányzott is hozzá quantum satis, esetleg fekete kávé is ivott. Természetes tehát, hogy délben, amikor fölbredt, a testében a vérnyomás nincs egyenletesen elosztódva, mert elvégre a véredénymozgató idegek, az öreg vazomotorok is akarnak pihenni. A következtetés az, hogy az ember nürnbergi szűznek érzi magát. Bádógból van, de szöggel kibélelve. Csak a bőrit, a vérrel ellátott bőrit érzi és ebből az érzés-különösből a logika szent szabályai szerint arra következtetésre jut, hogy a sorvadás utolsó stádiumában van. Hogy belülről már egészen elsorvadt benne minden és csak a bőre van meg. De azért él, mint valami koleoptera, amelynek csak a bőre fontos.

Ezek a példák, amelyek tulhajtottak, de semmiesetre sem rosszak, mind arról tesznek tanuságot, hogy a neuraszténia nem egyéb, mint a köbre emelt gondolkodás. A bíró otthon sem tud szabadulni az aktájára való gondolástól, a tanár az elhízásán gondolkodik, az újságíró meg a stimulanciákat nyögi, amikkel feltudta fokozni önmagát. De mindegyik belülről kifelé gondolkodik, vagyis tótágast állítja a logikát, mert neuraszténias. Nem külső gondolatok keltenek bennük belső képzeleteket, hanem a gondolkodást előidéző belső sejtmozgások sugároznak ki belőlük a világba, a maguk szubjektív képeket, amelyek csak szubjektive

járását, fáradozását is számítva, a legszerényebb polgári haszna. Legterhesebb természetesen az összes kiadásai között a jégkár elleni biztosítás költsége volna, ha biztosítana.

Ezen óhajt segíteni gazdatársadalmunk, amidőn mozgalmat indít, hogy a jégkár elleni biztosítást vegye kezébe az állam.

*Szívesen megfizetné minden kis- és nagyobb gazda a biztosított összegnek például 5—6 százalékát, a többi államsegélylyel volna fedezendő. Az így befolyó nagymennyiségű biztosítási összeg az állami hozzájárulással fedezné az eselleges károkat. De másrészt jégkártétel sem várható minden évben és az egész országban, tehát a befolyó biztosítási összeg tartalékot létesítene a netán előforduló nagyobb károk kifizetésére.*

*Azt kérдем, vajjon volna-e egy oly kisgazda is, hogy a csekély díj mellett ne biztosítaná szőlőjét, gabonáját, mikor egész éven át nyugodt lehet.*

Itt még egy körülményre kell kiterjeszkednünk. Ugyanis a jégkár elleni biztosítást a biztosító társulatok jelenleg csak a szőlő elvirágzása után veszik fel. Már pedig mit láttunk az idén is? Azt, hogy a jég a szőlőt több helyen a virágzás előtt vagy alatt verte el. Ezt is másképp lehetne ez alkalommal megoldani. Hisz a szakértő szőlősgazda már virágzás előtt is hozzávetőlegesen megmondja, mily termés várható, de másrészt érdekében áll, hogy esetleg többet ne mondjon, mert hisz több díjat is kell fizetnie. Egyebekben ennek helyes megoldása a szakértők meghallgatásával lenne elintézendő.

Ezuttal csupán arra terjeszkedünk ki, hogy a fentiek értelmében indítsunk országos mozgalmat, amelynek sikere egyedül az állam anyagi hozzájárulásától függ. — Kérjük a magas kormányt, hogy vegye kezébe a jégkár elleni biztosítás ügyét a jelzett módon, akkor minden gazda biztosít, akkor boldogulni fog az ország népe és ha a jég elveri a termést, azért kárpótlást kap, s nem lesz kénytelen vándorbotot venni, hogy új hazát keressen. — A nemzetgazdasági és egyéb szempontból tehát hazafias kötelessége a kormánynak földművelő népünkön segíteni, mit megfog azután a társadalom minden rétege érezni. Előre tehát tegyünk valamit!

## H I R E K.

Hivatalvizsgálat Lángh Lajos a zalaegerszegi pénzügyigazgatóság számvevőségi főnöke folyó hó 23-án megvizsgálta a tapolczai járás számvevői hivatalát s a talált rend és pontosságért Vörös György számvivőnek elismerését fejezte ki.

igazak, — tárgyi valóság nincs bennük semmi.

Ez a tulgondolkodás, az elszabadult gének ez az okatlan és célt nem szolgáló továbbzakatolása a neuraszténia. A túlfűtött kályha terhes hőkisugárzása, a mai otromba és ostoba társadalmi rendnek megnyilatkozása abban az eredőjében, amit a teherbírástunk vonalához való viszonyával ad. A munkabérre, felfogadásra, gondolkodásra alapított mai társadalomnak multhatatlan koeficiense.

Boldog Arábia lakója, a datolyából megélt arab, a kontemplációban szeldsuk nem azért van, mert gondolkodik, hanem azért gondolkodik, mert van. A hellén nagyon hitvány nép — nem azért tudott szép gondolatokat teremni, mert megfizettek érte, hanem azért, mert mulatságból gondolkozhatott. És beszüntette a gondolkodást, amikor terhére volt.

Mi mesterségesen neveljük, innen-onnan már tenyésztjük is a gondolkozókat. Az emberiség tulnyomó része ma már arra van kényszerítve, hogy akkor is gondolkozzék, amikor nincs gondolata. Természetes tehát, hogy üldözi az üldözött gondolat akkor is, amikor már szabadulni szeretne tőle. És ezt a sikertelen szabaduló kísérletet úgy hívjuk, hogy neuraszténia.

Cholnoki Viktor.

**Halálozás.** Varga Tamás nyugalmazott gyömörői plebános, aranymiséző áldozópap, akit közkedvelt egyénisége csak „Tamás bácsi” névvel tisztelt meg, folyó hó 22-én hosszas szenvedés után életének 83-ik, áldozarságának 57-ik évében Tapolcán, a hol gondviselői rokonainál töltötte nyugalmas napjait, — elhunyt. Haláláról a tapolcai esperesi kerület papsága és rokonai adtak ki gyászjelentést. Az esperesi kerület papjainak és a közönség nagy számu részvételével folyó hó 24-én kísérték utolsó útjára.

**Községi gyűlés.** Ma délelőtt 11 órakor Tapolca község képviselőtestülete gyűlést tart. Tárgyai: Illetőségek és jelentések. Murvahordási per. Vadászati jog. Villamoslámpák felállítása; Hirsch Dávid felebbzése a a birkalegeltetési díj megállapítása ellen. Leánypolgári iskola ügyében intézkedés. Pöcegödör tisztítógép beszerzése iránt indítvány. Fedeztetési állomás ügye.

**A Zalamegyei Gazdasági Egyesület** folyó évi augusztus hó 14-én délelőtt 11 órakor Zalaegerszegen saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. A gazdaköröknek nyújtandó segélyezések és kölcsönök módozatainak a kiküldött bizottság javaslata alapján való megállapítása. 2. A gazdatársadalmi érdekvépviselet szervezésére vonatkozó kérdőpontok tárgyalása. 3. Folyó ügyek, indítványok.

**A Zalamegyei Általános Tanítóegyesület** 1907. augusztus 27-én Balatonfüreden Szalay Sándor elnöklésével a gyógyteremben közgyűlést tart a következőkkel: 1. Reggel fél 9 órakor mise s utána közgyűlés a következőkkel: a) elnöki megnyitó, b) elnöki jelentés, c) Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő felolvasása, d) Dienes Károly csáktornyai tanítóképzői tanár előadása az új rajzoktatásról, e) indítványok, f) tisztujtás. Gyűlés után a tüdőtelep megtekintése s végül délelben társasbéd.

**A balatoni kikötők.** Évtizedeken keresztül sokat költött Zala és Somogyvármegye a balatoni kikötők kiépítésére és fentartására, de azok még mindig nem felelnek meg a célnak. Amit nyáron építenek, télen tönkremegy s emellett oly kevés a kikötő, hogy a hajózatok nem vonhatják be forgalmuk körébe a part minden jelentékenyebb pontját. Jó forrásból halljuk, hogy a balatoni kikötők rendezését s kiépítését a kormány erélyesebben fogja kézbe venni, ami már azért is szükséges, hogy a Balatoni vasút forgalma majdan zavartalanul lebonyolítható legyen. A kikötőket: kisebb járművek, csónakok, yachtok, benzinesek céljaira is alkalmassá teszik s így megszűnik a kirándulók azon régi panasza, hogy járműveikkel alig tudják a sekélyes vízben a partot megközelíteni.

**Eljegyzés.** Willner Béla, a Lusztig József és fia cég utazója eljegyezte Grosz Jozefa kisasszonyt helyben.

**A balatonparti vasút építésének előmunkálatai** megindultak. Az építési iroda Balatonfüreden van a Babócsay és Bogdán építési vállalkozók a kisajátítási munkálatokkal kapcsolatos összes jogi teendők ellátásával Dr. Weil Ede enyingi ügyvédet bízták meg s a megbízatást az illetékes közigazgatási hatóságoknak bejelentették. A mult héten Tapolcától kiindulva a vasúttöltés építését jelölték ki. A földmunkát már a jövő hónapban megkezdik.

**Hangverseny Révfülöpön.** A Balatonpart egyik kicsiny, de legélénkebb fűrdőhelye Révfülöp. A fűrdő és partszépítő egyesület gondoskodik a vendégek különféle szórakoztatásáról. Tegnap este a nevezett egyesület alaptökéjének javára, a fűrdővendégek és Tarnay Alajos zongoraművész közreműködésével hangversenyt rendezett, amelyen ugy a révfülöpi mint a vidéki fűrdővendégek nagy számban vettek részt. — A Tapolcán állomásozó honvédekredek tisztikara is kirándult a hangversenyre, a melyben közreműködtek Istvánffy Ella, Lingauer Erzsébet, Reé Jolán urhölgyek és Tarnay Alajos zongoraművészen kívül Kunzl Ernő. — A mulatságról részletesen a jövő számunkban fogunk referálni. — Helyes a közönség szórakoztatása, de talán a nevezett egyesület arról is gondoskodhatnék, hogy a révfülöpi szőlők alatt jobb ut

lenne, mert az utat keresztező vízlefolyó árkok veszélyeztetik a kocsin utazó emberek épségét. Csöveket kellene alkalmazni a víz lefolyására, amely fölött csekély emelkedéssel inkább járhat a kocsí, mint így a mélyedésben.

**Lovagias ügy.** Dr. Eöry László tapolcai ügyvéd és Bassarabits Sándor m. kir. honvédhadnagy között keletkezett szóváltást f. hó 26-án az Eibesbüsch-vendéglő termében lovagias úton, kardpárbajban intézték el. Mindkét fél könnyebb sérülést kapott. A felek kibéültek.

**A Gazdakör tagjaihoz.** A Gazdakör tagjai részére ingyen használatra kiadandó gépek megérkeztek. Titkár ezúton is felszólítja a kör községi megbizottjait, hogy folyó hó 30-án, kedden délelőtt a kör helyiségében átvehetik, egytuttal értesíti, hogy a pécsi kiállításra jelentkezőket írják ez alkalomra össze. A kirándulók elhelyezése naponként és személyenként 1 K. 20 fillér. Közös étkezés a kiállítási vendéglőben 1 K. Aki a kirándulásban részt akar venni, a bejelentéssel egyidejűleg az utazási, elszállásolási és étkezési költséget előre tartozik beküldeni.

**A függetlenségi párt Nagykanizsán.** Folyó hó 22-én Nagykanizsa hazafias érzelmi polgárai megalakították a függetlenségi pártot. A több hazafias beszéd elhangzása után megválasztották az elnökséget és tisztikart. Diszelnökök lettek: Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter és gróf Bathányi Pál Zalavármegye főispánja, kikhez ez alkalomból üdvözlő táviratokat küldöttek.

**Fogorvos.** Fodor L. fogorvos Tapolcára érkezett és a Grünwald szállodában rendeléseket eszközöl.

**A cigányok.** Faraó utódaira nagyon reá jár most a rud, de nem is minden ok nélkül, mert a dologtalan népség miből tarthatná fel magát, ha nem lopásból. Egyik falúvégtől a másikig vándorolnak, kéregetnek és örízetlen pillanatban minden elemelhetőt ellopnak. Félelmet gerjesztő, vad. hazátlan nép, az utazók réme. A legnagyobb kegyetlenséggel rabol, gyilkol, ha érzi erejének nagyságát áldozatával szemben. Ilyen ijesztő csoport ütötte fel tanyáját most a keszthelyi ut mellett Balatonederics körül, félelmére az utasoknak és a község lakóinak. Radikális eszközökkel kellene a kormányt őket megrendszabályozni. Lovat ne volna szabad tartania, mint már az volt is egyszer, úgy azonnal jobban helyhez lennének kötve és nem volna alkalmuk rablásnak, után a gyors menekülésre.

**Elmennek a katonák.** Tegnap vonult be Ny.rádrol a 20. honvéd gyalogezred és egy napi pihenő után holnap mind a két ezred állomáshelyükre térnek vissza.

**Időjárás.** A hűvös idő dacára, a múlt hétfőn hajnalban északfelől hirtelen vihar keletkezett, amely áldást hozó eső mellett földet rázó égdörgés, villámlás között alig egy-negyed óra alatt elmúlt. A villám óriási dörgés között Popper Gyula kereskedő házába sújtott, a hol a villamos világítás vezetéket rombolta szét. A szomszéd Tüskés pusztán pedig egy fába csapott a villám és azt teljesen szétroncsolta. Az idén több hasonló időjárásban volt részünk, ha esővel jön nem árt, csak *magja* ne legyen.

**Tolvaj csemeték.** Farkas István, Szalai Károly, Balhási József, Németh István és Móró József 10-13 éves kővágóórsi gyermekek, Bende Peter és Balogh Imre ottani lakosok tyukoljából mint egy 3 korona értékű tyukotjást loptak el. — Hova fejlődhetnek ezek a tolvaj csemeték? — Ugylát-szik szaporítani fogják a mai társadalom rettegett tolvajainak számaikat! . . Oh idők! Oh erkölcsök!

**Tüz.** Helyben a Vörösmarty utcában e hó 25-én az esteli órákban, könnyen nagy veszélyt hozható pajta tüzet sikerült a gyors intézkedésnek elnyomni. Nyárondy József cselédjének cigarettájából eredt a tűz. Óva intünk mindenkit, hogy a tüzre vigyázzon. Száraz

idő van, úgy is sújt az Isten haragja, legalább vigyázatlanságból ne égessük el azt, amit a jég és elemi csapás meghagyott!

**Elmarad a tüzoltók mulatsága.** A tapolcai önkéntes tüzoltó egyesület, tekintve, hogy a nyári időszakban úgysem sok sikerrel járna a multság megtartása, a szokásos nyári multságát elhalasztotta, illetőleg annak megtartását szeptember hónapra határozta.

**A Balatonba fulladt fürdővendég.** Gyenesdiás balatonmenti fürdőben a Balatonba fullt egy eddig ismeretlen egyén. — Ruhájában semmiféle irást nem találtak s így kilétét nem tudták megállapítani. A nyomozás folyik.

**Anna bál.** Balatonfüreden a hagyományos Anna bál augusztus 3-án lesz. A jövődelmet a Csány szoboralapra fordítják.

**A Tapolcai Iparos Ifjak Önképzőkörének nyári táncmulatsága,** a múlt vasárnap volt a Berta-féle vendéglő kertjében, amit erre az alkalomra villamosfényvel világítottak meg. Tekintve, hogy a fürdőidőszakban a városból sokan távol vannak, nem volt a multság oly látogatott mind az általában lenni szokott. Mégis, akik jelen voltak igen jól mulattak, aminek csak a hajnali órákban keletkező vihar vetett véget. A multságot, a helyben időző honvédezzred tisztikara is meglátogatta. Feltűnő volt, hogy úgy az iparos ifjak, most az önnálló iparosok keves számban voltak, pedig hát hol szórakozzék, ha ide nem megy el.

**Verekezés.** Természetesen ismét Tapolczáról szól a nóta. Cser Antal és Mester Vendel tapolcai legények e hó 21-én összeváltak, majd birokra keltek és Mester Vendel ügy összeverte társát, hogy az 14 napig nyomta az ágyát.

**A sertésvész** Hegyesd községben is fel-lepett.

**Postaügynökség** lesz Taliándörögden felállítva, ez iránybani tárgyalások most vannak folyamatban.

**Öngyilkosság** Molnár József 20 éves révfülöpi lakos, hajómunkás folyó hó 26-án délelőtt fél 9 órákor ismeretlen okból agyon lötte magát.

**Lopás.** Folyó hó 25-én éjjel, Lesencetomajon gróf Deym János istállójából több lószerszámot, Hertzelendy Ferenc főrend, istállójából pedig a kocsis ruháját, óráját, pénzt, ellopták. A gyanu az edercsi ut mentén tanyázó kóbor cigányokat terhelte, akiket be is hoztak Tapolcára, de a lopást nem lehetett rájuk bizonyítani. Úgyes csendőrségünknek tegnapelőtt sikerült a tolvajokat Szalay József volt tapolcai pöcegödör tisztító és cipész társa személyében a somogyi Marcali községben elfogni és őket aznap Tapolcára kísérték. Nevezettek ugyancsak lopott lovon és kocsival menekültek. Megtalálták náluk az összes ellopott tárgyakat, sőt még egyéb tárgyat is, amit máshonnan emeltek el.

**Több gondot az Erzsébet-ligetre.** Egyedüli árnyas helyünk az Erzsébet-liget, ami már szép fáival kellemes sétahelyül szolgál. Azonban a pázsítógazdát a duhajkodó suhancok néhol teljesen letaposták. Jó lenne vasárnap délutánonként egy-egy rendőrt állítani a kár megakadályozására.

**Adót a nőtlenekre.** Esztergom vármegye törvényhatósági bizottsága átiratot intézett megyénkhez, amelyben a nőtlen egyénekre adót kíván kivetni a gyermekvédelmi alapra. Az átirat az indítvány pártolását kéri, amit a képviselőházhoz terjesztenek föl. Jaj nektek kopasz agglegények! Siessetek, meg kell előzni a törvény életbelépését! Az indítvány mosolyt kelt ugyan bennünk, de kétségtelenül érdekes és érdemes a megfontolásra.

**Adriai biztosító társulat.** E biztosító társulat április 25-én tartotta közgyűlését. Az előterjesztett igazgatósági jelentés és a 68. üléstévre (1906.) vonatkozó zárszámadásokból a következő fontosab adatokat közöljük. Az életbiztosítási-osztálynál 10.479 darab ajánlat nyújtott be 65.450.756 korona tőkérről: a kiállított kötvények tőkeösszege 56.909.218 koronára rugott. A biztosítási

állomány 1906. év végén tőkében kerek 338 millió korona és évjáradékban 1.041.405 K. volt. A biztosítási tőke átlag 39.565.444 koronáról emelkedett. Díjakban 16.636.454 K. folyt be, míg a halál és elérési esetekben valamint járadékok fejében kifizetett összegek 7.076.155. koronát tesznek. A biztosítási állomány egy jelentékeny részénél a díjtartalék az eddigi 4 % helyett 3 1/2 %-os kamatlábbal számítva vétetett fel az 1906. évi mérlegbe. A 3 1/2 %-al való átszámítás és a társaság által újonnan életbe lépettetett általános feltételeknek az összes folyamatban levő biztosításokra való kiterjesztése folytán igényelt többlet az e célre összegyűjtött 2.000.000 koronányi külön díjtartalékból fedeztetett. A folyó évi mérlegből átutalt 200.000 koronával egy újabb külön díjtartalék gyűjtése veszi kezdetét. Az életbiztosítási díjtartalékok és díjvitelek a számadási év végén 98.080.495 koronára rugnak és a viszontbiztosítások levonása után saját számlára fennmaradó 90.335.152 korona figyelembe vételével az előző évvel szemben mutatkozó emelkedés 8.814.886 korona. Tűzbiztosításokért 22.976.627 kor., szállítmányi biztosításokért 373.944 korona folyt be díjakban. Ezen három ágazatban a viszontbiztosítások összesen 11.078.679 koronát igényeltek, a kárfizetéssel pedig 17.404.666 koronát és a viszontbiztosítás levonásával 8.747.357 korona. Ezen ágazatok összes díjtartalékai 14.476.913 kor. és a viszontbiztosítás levonásával 8.678.862 koronát tesznek. A közgyűlés jóváhagyta az igazgatóság javaslatait, amelynek értelmében az évi fölöslegről 400.000 korona egy rendkívüli kártartalék létesítésére, további 121.972 korona a B. mérleg szerint kimutatott rendelkezésre álló tartaléknak 1.300.000 koronára leendő fölemelésére, és a maradvány részvényeként 230 koronányi osztalék kifizetésére fordították. A társaság tartalékai, amelynek a függő karokra tartalékba helyezett 3.002.759 koronányi netto összeget figyelmen kívül hagyva, 1906. december 31-én a 111 millió koronát meghaladják, a következőképp oszlanak meg, ugymint: Díjtartalékok (levonva a viszontbiztosítások részét 98.808.834 korona, árfolyamingadozási tartalék 3.358.795 korona, nyereségmentesítések 8.800.000 korona. A társulati tisztviselők nyugdíjpénztára, takaréka és ellátási pénztáránál vagyona 2.049.676 koronára rug.

**Az ételmi cikkek folytonos drágulása,** majdnem kötelességünké teszi, hogy egy mindennapi nélkülözhetetlen táp- és élvezet-cikkre utaljunk, mely állandóan olcsó marad — a Kathreiner-féle Kneipp-malata kávéra. A míg a gyarmatkávé tudvalevően idegeinkre ártalmas és teljesen táptalan, addig a Kathreiner malatataralma, felerészben gyarmatkávéval keverve, izletes és tápláló kávéitallt szolgáltat. Gyermekeknek, nőknek és időseknek csakis Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé volt szabad adni, a mely legjobb gyarmatkávéval izlettel bir és emellett könnyen emészthető és tápláló. Elkészítési módjának leírása az eredeti csomagokban látható. Csak olyan csomagokat vegyünk, a melyen a Kneipp-páter védjegy és a Kathreiner név rajta áll. Valóságos megtakarítás, jóíz és egészség ajánlják a Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé használatát minden háztartásnak.

**Minden praktikus háziasszonyra nézve** nagy nyereség, ha a Globusz tisztító kivonatot használja, melyet a Fritz Schulz jun. r. t. gyárt Lipcsében, Neuburgban, Egerben és Lincolnban New-York mellett. Évente több mint 70 millió Globusz tisztító-kivonatot küldenek szét, a mi bizonyítéka annak, hogy ez a fémtisztítószer általános és megérdemelt figyelemnek örvend és hogy több millió háztartásban, műhelyben, üzletben, katonaságnál, vasutnál és szállítótársaságnál használják. Csak elsőrendű szer örvend ilyen elterjedtségnek. A Globusz tisztítószer kivonatot a legjobb nyersanyagokból, különösen neuburgi homokrétaból állítják elő, a mely pártatlan jó minőségben csakis a Fritz Schulz jun. r. t. bányáiban található és azt gőziszapgyárakban legújabb gépekkel legfinomabb minőségre dolgozzák fel.

**Szilági és Diskánt** miskolci gépgyáros cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb „Villám” centrifugális bogozó és zuzógépére

felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendők különösen a cég által feltalált és készített „Kossuth“, „Kincsem“ és „Hegyalja“ borsajtók, nemkülönben a nagyüzemi pröseléshez készített „Rákóczy“ kettős kosaru sajtók, amelyeknél a régi világ fából készített prése zseniálisan egyesítve van a modern technika vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó része faszervezet. Ennélfogva a must sehol sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak fával, ami a must színét, ízét, zamátját nem befolyásolja. A törkölyt sem kell összevagdálni, hanem kisebb darabokban is könnyen ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 1902. évi egri, a pozsonyi II. mezőgazdasági és az 1906. évi nagyvárad kiállításán a cég borsajtói első díjjal, aranyéremmel lettek kitüntetve. A cég izléses árjegyzékét kívánatra minden érdeklődőnek megküldi.

**KÖZGAZDASÁG.**

**Rendeletet a mesterséges bor készítése ellen.**

A m. kir. földművelésügyi miniszter folyó 1907. évi június hó 26-án 5240. eln. VIII. 2. 1907. szám alatt kelt és valamennyi vármegye alispánjához és valamennyi törvényhatósági joggal felruházott város polgármesteréhez a következő rendeletet intézte:

A hazai bortermelés érdekében különös súlyt helyezek arra, hogy a mesterséges borok készítésének és azok forgalomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. XXIII. törvénycikk rendelkezései mindenki által szigorúan megtartassanak.

E célból mindenek előtt szükségesnek tartom, hogy a közönség a legkiterjedtebb módon tájékozottassék az idézett bortörvénynek s e törvény végrehajtási rendeletének (1897. évi 53850. keresk. min. szám) különösen azon rendelkezéseiről, a melyek a borkezelésre vonatkozó korlátozásokról és tilalmakról szólnak.

Ennélfogva mult év szeptember hó 1-én 7481. eln. szám alatt kelt rendeletem kapcsán felhívom a Czimet, hogy az ez évi szüret megkezdése előtt intézkedjék az iránt, hogy az érdekeltek saját érdekükben — a legkiterjedtebb módon leendő közzététel (hirdetmények, kidobolás stb.) útján különösen arra figyelmeztetessenek, hogy a bortörvény (1893 XXIII. t. cz.) és az idézett végrehajtási rendelet értelmében a mustba vagy borba, ugyszintén a már kész kiejert törkölyborba vizet keverni bármily csekély mennyiségben is feltétlenül tilos, továbbá, hogy tilos a természetes bornak törkölyborral, vagy gyümölcsborral való összekeverése (összehazasítása) is. A víz használata csak a törkölybor készítésénél van megengedve, de ott

is csak az idézett végrehajtási rendeletben körülírt korlátozással.

Figyelmeztendők továbbá az érdekeltek arra is, hogy a ki a tiltott módon készített, vagy kezelt bort forgalomba hozza, vagy eladja az az 1893. XXIII. törvénycikk értelmében 600 K-ig (Hatszáz koronáig) terjedő pénzbüntetéssel büntetetik, a ki pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott anyaggal keveri, vagy természetes bort törkölyborral vagy gyümölcsborral összekeveri — mint mesterséges bor készítője, — 2 hónapig terjedhető elzárással és ezen felül még 600 (Hatszáz) koronáig terjedő pénzbüntetéssel büntetetik s ezen kívül az illetőktől a tiltott módon készített vagy kezelt bor még el is koboztatik.

**Szerkesztői üzenet.**

A. F. Diszel. Szívélyes üdvözléssel köszönet. Jövő számunkban hozzuk.

**Piaci árak.**

július 28-tól.

Liszt:

Buza: D. 0 1 2 3 4 5  
36 40 36 34 32 28 14 korona.

Rozs: I. II. V. K.  
26 24 11 10 korona.

Tengeri: Liszt kása dara  
18 20 15 korona.

Gabona:

Buza Rozs Tengeri Arpa Zab Burgonya  
23 18 16 16 17 5 kor.

**HIRDETÉSEK.**

**ÉRTESÍTÉS.**

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a városi téglahaznál, melyet **motor-erőre** rendeztem be, ezentul

**francia hornyolt cserépszindelyt**

állítok elő. Szükség esetén szívesen szolgálok árajánlattal.

Pressing Gábor

a városi téglaház bérlője.

50 hosszú szekér  
**trágya**  
eladó a 2 koronáért  
**Schwarz Gézánál.**

3632. szám. tkv. 1907.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A tapolcai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a **kővéggőrsi kölcsönszövetkezet** végrehajtónak Szalai Béla és Szalai Géza kővéggőrsi lakosok végrehajtást szenvedők elleni 289 korona és járuléka iránti végrehajtás ügyében az árverés a tapolcai kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság területén levő szeptedi 226. sz. tjkvben + 297. hrsz. végmáli hegyi szőlőből, előbb Szalai Géza, most Szalai Gézáné született Ács Lidiát illető 1/3, és előbb Szalai Béla, most Márkus Károly tulajdonát tevő 1/3 illetőség 231 korona 50 fillér. 2. az ugyanott 238. hrsz. végmáli szőlőből ugyanazokat ugyanoly arányban illető 2/3 illetőség 231 korona 50 fillér. 3. a szeptedi 213. sz. tjkvben + 239. helyrajzi számú végmáli szőlőből az előbbnevezettek tulajdonát képező 2/3 illetőség 167 korona 50 fillér. 4. a szeptedi 102. sz. tjkvben 237. hrsz. végmáli szőlőből ugyanazok neven álló 2/32. illetőség 64 K. 10 fillér. 5. a szeptedi 415. sz. tjkvben 37/b hrsz. alatt felvett és 2/4 részben Márkus Károly és 1/4 részben Szalai József, és 1/4 részben Szalai Gézáné szül. Ács Lidia (előbb Szalai Géza) neven álló beltekki házhely 6 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s hogy a megjelölt ingatlan az

1907. évi augusztus hó 12-ik napjának délután 10 órája

Szeptedi községhezához kitézetik, amikor az ingatlanok a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a birói kiküldöttnök kezéhez lefizetni, esetleg a bíróságnál való előleges letételeit hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi hatóságnál és Szeptedi községhezához be tekinthetők.

A királyi járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

Tapolczán, 1907. május hó 29-én.

Papp, kir. járásbiró.

**Adriai biztosító társulat vagyonkimutatása**

Főmérleg (A) Életosztály.

1906 december 31 én.

Főmérleg (B) Elemi osztály.

VAGYON		TEHER		VAGYON		TEHER	
korona	fill.	korona	fill.	korona	fill.	korona	fill.
Ingtalanok	7.195.000	Külön nyereség tartalék	2.000.000	Résztvényesek váltói	4.800.000	Alapítke	8.000.000
Értékpapírok	75.125.311	Rendelkezésre álló tartalék	900.000	Készpénz Trészben és a képviselőségek	358.002	Nyereség tartaléktöke	4.000.000
Fenti értékpapírok 1906. decz. 31-ig járó kamatai	365.900	Árfolyam-ingadozási tartalék	2.582.606	Hitelintézetek, tak.-pénztárak és bankároknál elhelyezett tőke	7.354.039	Rendelkezésre álló tartalék	1.178.207
Jelzálog-kölcsönök	4.843.600	Díjtartalékok	85.095.019	Ingtalanok	983.750	Árfolyam-ingadozási tartalék	966.289
Kölcsönök állami biztosítékkal	1.797.902	A kamatláb le- szállításra szolgáló díj- tartalék	200.000	Értékpapírok	11.598.758	Tűzbizt. díjtartaléka	8.326.591
Kötvénykölcsönök	7.435.385	(a viszont- biztosítók hányadának levonásával)	4.040.133	Fenti értékpapírok 1906. decz. 31-ig járó kamatai	71.356	Szálltmánybizt. díjtart.	183.738
Hasznélvezeti járadékok és tőkék	29.570	Biztosító-társaságok követelése	1.285.137	Válók járó kamatai	676.810	Betöréssel szembe bizt. díjtartaléka	163.357
Követelések más biztosító-társaságoknál	88.755	Különféle hitelezők	118.678	Értékpapírokra	222.741	Függő tűz-károk tart.	1.374.891
Ügynökségek fennlévősége	1.794.070	Társasági közös igazgatás (folyó- számla egyenlege)	1.040.927	Követelések más biztosító-társaságoknál	2.490.341	Függő száll.-károk tart.	316.163
Különféle adósságok	180.908		580.022	Ügynökségek fennlévőségei	1.955.711	Függő betöréssel szembe károk tartaléka	26.567
Még nem törlesztett jutalékok és szervezési költségek	—		—	Különféle adósságok	371.876	Nyugdíjpénztár	1.452.780
<b>Összesen</b>	<b>98.851.524</b>		<b>32</b>	Életosztály (folyós. egyenlege)	580.022	A társulati tisztviselők takaréka és ellátási pénztára	596.896
				Még nem törlesztett jutalékok és szervezési költségek	—	Jubileumi alap tisztviselők le- nyainak kihasználására	50.000
				<b>Összesen</b>	<b>31.443.411</b>	Biztosító társaságok követelése	2.415.278
						Különféle hitelezők	807.903
						Fel nem vett osztalékok	4.774
						1905-ől áthozott nyereség	26.288
						Az üzletév nyeresége	1.561.689
						<b>Összesen</b>	<b>31.443.411</b>

A társulat fennállása óta, azaz 1838. június 1-től 1906. december 31-ig károk fejében kifizetett **588.098.187.51** koronát.

Részletes mérlegek alulírott képviselőségnél kaphatók. Ugyanott mindenemű felvilágosítások készséggel adának, valamint felvételnek a legelőszöb díjtalékok és a legelőszöb feltételek mellett

**Magyarországi Osztály: BUDAPEST, IV. kerület, Váci-utca 20. szám, a társulat házában.**

Főügynökség Tapolczán: **Hirsch Lipót.**

## EKSTEIN SAMU

bankbizományos  
Zala-Szent-Gróton.

A nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlom

### pénzügynökségi irodámat.

Folyósítok állandó és törlesztéses jelzálogkölcönöket házakra, földbirtokokra, vállalatokra. Bekeblezett drágább kamatu régi terheket konvertálok 5½ százalékra néhány nap alatt minden előleg nélkül.

Váltókölcönöket 6 százalékra folyósítok és konvertálok.

Becsübizonyítványt nem kérek, elégséges csupán a telekkönyvi kivonat. Előlegesen értekezni tapolczai megbizottamnál, Erdős Ferencznél is lehet.

### Állandó fogmüterem.

## WELLNER GYULA

veszprémi fogász állandó fogmüterme  
Tapolczán, Eibeschutz-szálloda.

TAPOLCAN tartózkodik **Julius** hónap kivételével minden hónap **20-tól 27-ig bezárólag.**

Készít minden a műfogászat körébe vágó műveleteket.  
Jótállás az összes műveletekért.

## Figyelem hölgyeim!!

Magyar ezüst és fémáru gyár gyártmányainak, kávéházi, vendéglői, szállodai berendezési cikkek, evőeszközök és diszműáruk nagy raktára.

Szabadalmazott jégsekreány gyári raktár.

### Próbálja meg

üveg, porcellán, lámpáaru és dísztárgyak szükségletét nálam fedezni és meggyőződik arról, hogy olcsóbban és figyelmesebben sehol sem szolgálják ki, mint

## PONGRÁC LAJOS

áruházában

Tapolca, Kardos-féle ház,

ahol mindennemű különlegességek nagy választékban találhatók, úgymint: keményfa képkerekek, balatonvidéki látképes tárgyak, továbbá mindennemű gummi-áruk és irrigátorok.

Vendéglői cikkek leszállított áron.

Épület üvegezés jutányos árban elfogadtatik.

Ugorkás üvegek literje 2 litertől kezdve 9 fillér, befőttes üveg darabonként 6, 7, 8, 9 fillér.

Ugyanott egy fiu tanoncnak felvétetik.

## HIRSCH JÓZSEF

HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE  
Tapolca (Főtér.)

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hus, füstölt szalonna és szalámból.

Friss sertéshus. I. rendű sertés-zsir, háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDE

Legolcsóbb napi áruk.

A nagym. belügyminiszterium 73598/IV. 1903. B. M., illetve 2150/904. IV. B. számú körrendeletének megfelelően berendezett kisebb és nagyobb gazdasági gépekhez és malom-berendezésekhez szükséges

## MENTŐSZEKRENYEK

kaphatók

## VAJDA SÁMUEL

gépraktárában, TAPOLCÁN.

## TIRGRAM-POR

az egyedüli szer, mely az összes rovarokat gyorsan és alaposan kipusztítja; üvegben —.30, —.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

## TIRGRAM TINKTURA

csakis Poloskák ellen üvegben —.40, —.80, 1.20, 2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb drogériában, fűszer és festék-kereskedésben, ahol Tirgram-plakátok ki vannak függesztve. Ügyeljünk a „TIRGRAM” névre. Gyár: Budapest, IV. ker., Károly-utca 1.

# HIRDESSÜNK!!

A „Tapolczavidéki Gazdakör” és a „Tapolczai Lapok” kiadóhivatala az 1908. évre nagyterjedelmű

# NAPTÁR

kiadását határozták el „A TAPOLCAVIDÉKI GAZDAKÖR NAPTÁRA” címmel.

A naptár a rendes naptári részen és helyi értesítéseken kívül a mezőgazdaság és szőlőtermelés körébe vágó szakcikkek fog közölni.

A naptár több ezer példányban fog megjelenni, így a

**hirdetések terjesztésére igen alkalmas lesz.**

Már most felhívjuk az illető kereskedőket és iparosokat, hogy amennyiben a „Tapolcavidéki Gazdakör Naptára”-ban hirdetést közzé tenni óhajtanak, ezen szándékukat lapunk kiadóhivatalánál mielőbb bejelenteni sziveskedjenek.

A „TAPOLCZAI LAPOK” kiadóhivatala.

# PREISZ MANÓ

cim-, szobafestő és mázó,  
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó munkát u. m.: **üveg-, cim-, templom-, szoba- és diszfestést a legmodernebb kivitelben és lehető legjutányosabb áron.**

Értesitem a tisztelt husvásárló közönséget, hogy nálam a husnak kilogrammja

### Marhahus:

I. rendű leveshus . . . . .	68 kr.
pecsenye husok . . . . .	72 "
II. rendű leveshus . . . . .	64 "
szegy hus . . . . .	60 "

### Borjuhus:

eleje . . . . .	70 kr.
hátulja . . . . .	80 "

az árak nyomtatékkal együtt értendők.

Hirsch Dávid mészáros.  
Tapolcza, (főtér).

# Vajda Sámuel

gazdasági, szőlészeti és varrógépek kereskedése és raktára  
TAPOLCZA. (Zalamegye.) Kossuth Lajos-utca

Eredeti gyártmányok **karikahajós varrógép**, Centrál BOBIN varrógép, hosszú hajós Singer gép, Minerva varrógép, és ezekhez szükséges összes alkatrészekből raktárt tartok. Beszerezhetők nálam a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő varrógépek, melyek mindegyikén a szép és kifogástalanvarráson kívül még a divatos műhímzés, monogram hímzés, ajour szegély és áttört munkák, applikációk is végezhetők. Mindezen munkákból díjmentes és alapos oktatást adok minden gépvevőnek saját lakásán.

Gazdasági gépekből beszerezhetők nálam a jelenkor legjobb **cséplőgépei és benzinmotorai, továbbá vető és daráló-gépek, egy és több vasu ekék és permetezők**, valamint más kisebb gazdasághoz szükséges gépeszközök.

Minden eladást a legkedvezőbb fizetési feltételek és jóállás mellett eszközölök.

Varrógépek és írógépek javítását elfogadom jóállás mellett.

# PAUK VILMOS

vaskereskedése

TAPOLCZA.

Ajánlja állandóan nagy választéku raktárát, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m.:

**permetezők, szénkénegezők, porozók és lepkefogó lámpák,**

továbbá a legnagyobbat választék **szőlőprésekben.**

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

**gazdasági gépekből.**

# ERNST EDE

kőfaragó és szobrász,

KESZTHELY, Tapolczai-utca.

Tudatom a n. é. közönséggel, hogy a tapolcai kőfejtőt bérbe vettem és ott sirkő-alapozáshoz, épületekhez és utszéli keresztetekhez, kútvákhhoz, a legjobb faragott köveket állítjuk elő.

**Tapolcai lakosok a régi árban kapják a követ, melyre utalványt HOCHSTÄDTER IGNÁC urnál lehet váltani.**

Együttal ajánlom a n. é. közönségnek

## kőfaragó műhelyemet és sirkő raktáramat,

hol állandóan nagy választék van a legszebb sirkővekből, u. m. márvány, gránit, szienit, labrador, krisztalin stb. anyagokból, a legdiszesebb kivitelben.

**Utszéli keresztetek, szobrok készítését** terméskőből, vagy cementből a legjutányosabb árak mellett elvállalom.

1902-iki borászati kiállítás, Eger: I. díj, diszoklevél és aranyérem.

## BORSAJTÓK.

Legújabb rendszerű **könyök-szerkezetű** „Kossuth” „Kinesem” „Hegyalja” és „Acél-orsós” a magyar bortermelők legkedveltebb borsajtói.

Legjobb rendszerű

**Rákóczy kettős kosaru sajtók**, nagyüzemi préseléshez.

**Főelőnye:** A must sehol sem érintkezik vasrészekkel! Egyszerű kezelés! Óriási erő kifejtés! A törköly egy darabban és könnyen kivehető! Egy ember által könnyen kezelhető.

**Szőlőzúzók és bogyzók!**

„VILLÁM” legújabb centrifugális és bogyzó gép.

**Szilágyi és Diskant gépgyára,**

MISKOLCON.

Borsajtóink a pécsi kiállítás borászati csarnokában megtekinthetők.

➡ **ÁRJEYZEK INGYEN.** ➡

1902-iki országos gazdasági kiállítás, Pozsony: I-ső díj, aranyérem.

## MIT IGYUNK?

hogyan egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványviz erre a legbiztosabb óvószert.

A mohai Ágnes-forrás mint természetes szén-savdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olesó savanyúvíz; dús szén-savtartalmánál fogva nemcsak biztos óvószert fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógsóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, mint tífus, kolera, megkíméltetnek azok, akik közönséges víz helyett a bakteriummentes mohai ÁGNES-VIZZEL éltek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Haztartások számára másféltérsnél valamivel nagyobb üvegekben minden kötes értékű mesterségesen szén-savval telített víznél, sőt a szódavíznél is olesóbb, hogy az Ágnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A FORRÁSKÉZELŐSÉG. Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár: Zalamegye és vidéke részére: **Hoffmann Jakab Fia** cégnél, KESZTHELYEN.

Nyomatott Löwy B. gyorssajtóján Tapolczán.

## ÁGNES-

forrást, ha gyomor, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.  
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.  
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be,  
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

**KEDVELT BORVIZ!**